

主日信息

生根於神

讀經：耶利米書十七章5-8節

新年新開始

二〇一四年已成過去，新的一年又開始，人們都會回顧及前瞻。神的兒女充滿著感恩，因為父神從歲首到年終，以恩典為年歲的冠冕，祂引領我們走的道路都滴下脂油(詩六十五11)。

除了感恩，或許也會有唏噓、懊悔，或是因為沒有好好抓住神所給的機會，錯過了；或是犯了過錯；或是未夠盡心盡力愛主愛人；或是盡了力，卻是已力而無結果；或因自己不像樣，不像主；或是走了樣，偏離了該持守的…

但無論如何，神給我們新的一年，我們就應該懷著盼望來到主面前，下垂的手、發酸的腿都要挺起來，靠著主走前面的道路。當我們再到主面前的時候，主再次向我們說話，祂的話語就是我們腳前的燈、路上的光，成為我們的供應、安慰及力量，叫我們曉得如何走前面的道路。

陳明禍與福

「耶和華如此說：倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！因他必像沙漠的杜松，不見福樂來到，卻要住曠野乾旱之處，無人居住的鹹地。倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。」(耶十七5-8)

十分感恩，神在過往一年不斷向教會說話，在新年的第一個聚會，選了這段經文，頭一句立即叫我們滿有喜樂和盼望，因為第一句就是「耶和華如此說」。神再一次向我們說話，有神的話就有光，就有力量，使我們知所向背。同時我們也要肅然起敬，因為是神親自向我們說話，讓我們都側耳恭聽，使我們知道祂在我們身上有甚麼帶領。二〇一五年將會如何，視乎我們是否照著「耶和華如此說」來過我們的生活。

神在這段經文將禍福陳明在我們面前，5-6節是關於禍的，7-8節是關於福的。5節開首的原文是：「耶和華如此說：有禍了！」同樣，7節是以「有福了」作開首。換言之，耶和華將禍福陳明在人的面前：怎樣是在咒詛的底下，怎樣是在蒙福的底下。未來的一年，我們要咒詛或祝福呢？耶和華向我們陳明禍與福的結句，亦將禍與福的道路擺在我們面前。

5-6節與7-8節形成強烈對比，表明禍與福有天淵之別。5-6節提到倚靠人血肉的膀臂的人，他必像沙漠的杜松，不見福樂(好的東西)來到，住曠野乾旱之處，寸草不生，乾旱貧瘠，了無生氣。7-8節提到以耶和華為可靠為力量的人，他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，不怕炎熱，毋懼乾旱，滿有滋潤，生機處處，葉子青翠，結果不止。

有禍的人就是倚靠人血肉的膀臂，即倚靠肉體力量的人。肉體力量包括別人和自己，凡倚靠肉體為力量的，都是有禍的；倚靠別人的幫助或是自己的能耐，心就轉離耶和華，只會在咒詛底下生活。相反，倚靠耶和華的人有福了，他以耶和華為倚靠和力量，他的心是向著主。這兩種人生成為鮮明的對比，兩種態度帶來兩個結果，一個是禍，另一個是福。

神藉著兩個比喻來描繪這兩種人的不同。有禍的人就像

沙漠的杜松，這是一些矮小的樹叢，並不茂密；不見福樂來到，即不會有好的東西來到；住曠野乾旱之處、無人居住的鹹地，即是住在沙漠這些乾旱無水、充滿鹽分、寸草不生、無人居住的地方。當一個人倚靠血肉，不倚靠神，心遠離神，就是如此光景。

有福的人就像樹栽於水旁，在河邊扎根，不怕炎熱，不怕乾旱，豐盛茂密，葉子青翠，結果不止。蒙福的人生並非沒有炎熱，而是雖然有炎熱，但不懼怕，葉子仍茂盛。蒙福的人雖然也會遇到困難，但可以毫無掛慮，在惡劣的環境中仍然顯出生命的豐盛，多結果子。

禍就是乾旱、貧乏，了無生氣；福就是滋潤、結果，生機處處。其中的關鍵之處就是倚靠甚麼——倚靠神呢？還是倚靠血肉的膀臂呢？

倚靠耶和華

我們都知道要過倚靠神的生活，但甚麼是倚靠神呢？雖然常常說倚靠主，但甚麼才是倚靠主呢？遇見事情才去禱告祈求，這並非真倚靠。8節所描繪的一幅圖畫，就是倚靠主的情形。倚靠主就是像樹栽於水旁，即是就近主。水對於樹來說是生命，沒有水就會枯萎，所以必須時常連於水源、接近生命。這棵樹「栽」於水旁，即是立在水旁，意思是不但連於生命，更是留在生命裡，不離開生命之源。

此外，這棵樹是在河邊「扎」根，就是深深的往下伸延，吸取生命的養分。當然樹首先需要栽於水旁，不離開水源，才可以往下扎根，倚靠水而生長。倚靠主就像河邊的樹一樣，並非一時半刻臨時的舉動，不是遇到困難才禱告、讀經，而是一種常態，一直停留在主的裡面，即是住在主裡面，深深扎根在主裡面，吸取神給我們的養分。

「栽於水旁，在河邊扎根」是說到根；「炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠」是說到葉；「在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止」是說到果子；葉子的茂盛和果子的纍纍，都是源於根。底下的根部如何，決定了上面的葉子和果子的情形，這是生命旺盛、豐富、成長的祕訣。

葉子和果子是看得見的，根雖然是看不見，卻是最重要的。根需要經營，若扎得好，葉子和果子就自然長出來了。沒有扎根的生活，我們就會落入5-6節有禍的光景，一片荒涼，生命乾旱枯萎。求主幫助我們建立堅固的扎根生活，這是我們的命根。

扎根的生活

實行方面，如何過扎根的生活呢？主稱讚馬利亞已經揀選那上好的福分，是無人能奪去的(路十42)。馬利亞坐在主的腳前，抓住機會聆聽主的話，這樣坐在主腳前聽祂，與祂面對面交通，就是那上好的福分，這福分是不能被奪去的。但現實裡，我們的福分卻常常被忙碌奪了去——忙

於工作、忙於家庭，甚至忙於資訊娛樂(電腦、電視、手機)，以致沒有時間和精神親近主。

仇敵千方百計使我們得不著這福分，因此我們需要呼求主，使我們脫離一切捆綁和霸佔，得著釋放，在主面前好好清理、對付一切奪去我們上好福分的東西。現代社會講求多工操作(multi-tasking)，同一時間去操作多樣事情，以致未能專心。我們卻要學習馬利亞的專注，進到內室，回到靈裡，安靜坐在主的跟前。假若「急」、「忙」、「匆匆」是我們去年的寫照，但願今年要變為「栽」、「扎」、「停留」。

如果我們每天的生活都淹沒在忙碌、急促裡，沒有時間停留在主面前，又如何能有青翠的葉子和豐盛的果子供應別人呢？滾石是不能長苔的，惟有肯無情地對付一切攔阻我們每天分別時間安坐在主跟前，與祂面對面親近的那些事物，生命才會健康成長。

「你們既然接受了主基督耶穌，就當遵祂而行，在祂裡面生根建造，信心堅固，正如你們所領的教訓，感謝的心也更增長了。」(西二6-7)這裡與耶利米書的比喻互相呼應。我們扎根在哪裡？就是扎根在主裡面，居住在祂裡面，就能有建造，信心就會堅固，感謝的心也更增長。

信心堅固和充滿感謝乃是信徒生命豐富、成熟的標記；相反，若是對主沒有信心，並且諸多埋怨，就證明他的生命是軟弱的、幼嫩的。有時雖然會有叫人憂慮的事臨到，卻仍然帶著感謝的心，藉著禱告和祈求，將所要的告訴神，就經歷神所賜的平安，而不是心煩意亂、方寸盡失(腓四6-7)。

總結

根的生活其實不難，就是憑藉讀經、禱告和聚會。聖經就是神向我們說話，供應我們生命；禱告就是來到神的面前，與祂面對面交通；聚會就是與眾聖徒一同聚集，領受神所給的豐富，享受祂自己。這三樣就是神叫我們連於祂、扎根於祂、吸取祂的養分，叫生命成長最簡單直接的途經。

讀經、禱告、聚會不是例行公事，乃是我們的命根，影響著我們每天每週的生活。根扎得越深，葉子就越茂密，果子就越豐盈，在生活中彰顯主的形像，流露祂的豐富。教會人人如此，就顯出剛強、明亮的見證，成為眾人的祝福，叫神得著榮耀。求主得著我們，在新一年立志，過往下扎根、向上結果的生活。

(集合主日信息摘錄)



如何培養下一代

魂的救恩

神造的人裡面有靈，所以人有尋求神的本能。人墮落以後不斷縱慾，但因人有靈，良心會感到不安，所以不希望繼續走縱慾的路。撒但就用禁慾的詭計來對付人，完全將人引到迷途。禁慾主義產生了聖品階級與平信徒之分別，但禁慾是行不通的，唯一出路是魂的救恩。魂的救恩是神定規的，主要用來對付人的心思、意志和情感。

在教會中全體都是祭司，沒有聖品階級，撒但卻常對信徒說：「你是不行的，這樣的要求只有聖品階級才可達到。」聖品階級可以許三個平信徒不可以許的願，這三個願就把人分作兩個階級。

第一個願是「安貧願」，對付人的心思，要人的內心安於貧窮；第二個願是「童身願」，即不結婚，控制人的感情；第三個願是「順服願」，對付人的背叛，降服人的意志。所有加入聖品階級的人都要許這三個願，以「安貧願」為例，要拋棄一切物質，甚至向人乞討。這樣的人可以達到「貧」，但不能達到「安」，而魂的救恩就是將「安」帶給人。

隨遇而安

「我不是因缺乏說這話；我無論在甚麼景況都可以知足，這是我已經學會了。我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」(腓四11-13)這是保羅對腓立比所有信徒說的話，並不是只對某些聖品階級說的。他親自作見證：無論在甚麼景況，窮也好，富也好，他都可以「安」，因為他靠著那加給他力量的，凡事都能作。這不是禁慾主義，而是魂的救恩，使人隨時隨地都可以「安」。這與我們帶領下一代有莫大關係：我們必須看見每一個信主的人，都可以像保羅那樣隨遇而安；我們必須有這樣的心志，並把這樣的心志傳給下一代。

神的旨意是要人生養眾多、遍滿地面，「童身願」卻要人控制情感、不結婚，這是行不通的。「順服願」亦難以實行，真正的順服是從救恩而來的順服，外面的限

制是很難強求的。縱觀教會歷史，馬丁路德的宗教改革仍留下聖品階級與平信徒之分，也沒有恢復「靈、魂、體」三元的真理，並未消除天主教的餘毒。從改教到現在，更正教培養下一代的方式，還沒有完全脫離天主教的餘毒。

不卑不亢

在更正教裡有一個非常奇怪的症狀，就是許多傳道人的孩子都出現問題，因為傳道人只顧別人的事，反而沒有時間看管自己的孩子，但聖經說：「人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？」(提前三5)一名美國記者曾訪問某傳道人的太太：「你曾否想過與丈夫離婚？」這位太太回答：「從來沒有想過離婚，但我常常想幹掉他！」原來只有她一人照顧五個孩子，孩子需要父親，但丈夫常常不在家，她須兼任父職，所以有時候生氣，恨不得殺了他！另外，美國加州一位著名的傳道人，他的兒子早前自殺了。由此可見，教養孩子並非易事。

弟兄姊妹不要因忙於服事而忽略孩子，使孩子覺得無人愛他。不管有沒有服事崗位，我們都要讓孩子從小沐浴在神的愛中，不要讓他覺得自己是被棄的；若孩子從小有被棄的感覺，對他的一生是不好的。此外，不要讓他覺得自己是受剝奪的，我們要告訴孩子：「你是蒙愛的，是蒙福的，沒有缺乏，但不是要甚麼就有甚麼。」我們要讓孩子建立自我認同感，這樣他們就不會自卑。

紐約市的中學生，畢業時都會參加舞會，免不了喝酒、跳舞之類的活動。一位從小在教會中長大的姊妹，剛剛中學畢業，不知應否參加舞會。當同學問她：「你參加畢業舞會嗎？」「你有舞伴嗎？」她簡直啞口無言！令人難以置信的是，當人問她的印度女同學是否參加舞會，這女孩用堅定的語氣回答：「我媽媽說，我們印度女孩不參加這樣的舞會！」可見這印度女孩的自我認同感是多麼強烈！然後，那位姊妹趁機輕輕地說：「我也不參加。」

或許對她來說，不參加舞會是一件羞恥的事情，因為她覺得被剝奪了，但她的價值觀在哪裡呢？父母要怎樣加強孩子的自我認同感呢？首先要讓他們覺得自己是被愛的，所有環境都是出於神的主宰和恩典，是神最好的安排，這樣他們就不會感到不滿或是不如別人。

另一方面，我們不要進到另一個極端，使孩子覺得自己是與眾不同的，令他們覺得父母在教會裡服事久了，他們

就是特殊階級。教會不分聖品階級與平信徒，但這樣的觀念仍存留在弟兄姊妹中間，覺得服事久了，就比別人更強。其實每個人在主面前都要負自己的責任，屬靈經歷也不是某些人的專利。我們要教導孩子不可自卑，也不可自傲，誇口說：「我爸爸是某某。」「我是某某的兒子。」

有一次某服事肢體的兒子想參加教會訓練，與我們幾位弟兄交通。他說：「我害怕自己是某某的兒子，如果參加培訓，別人會對我另眼相看。」在教會中長大的孩子，不應該有這樣的心態——因著父母是服事的人，就覺得自己與別不同。當時一位弟兄這樣回答他：「我的女兒也參加培訓，她說：我最不喜歡別人說我是某某的女兒，我有自己的名字，不需要別人對我另眼相看。」現今一些基督教團體仍存留世襲的觀念，有些神職人員認為要將自己建立的功業傳給下一代，可見聖品階級與平信徒的餘毒還未完全清除。

總括而言，父母要讓孩子沐浴在神的愛中，認識神的主宰、神的恩典、神的憐憫，叫他不覺得自己有缺乏、被剝奪、被排斥、被遺棄，這是非常重要的。另一方面，不要給孩子有特權，令他自以為高人一等。假若孩子自卑或自傲，就不會願意接受父母的帶領。

以身作則

父母首先必須以身作則，才能對下一代有良好影響；特別是教會的傳道人，不能因著時間自由就輕易遲到。我們不是憑外面的禁慾主義來約束人，一切都是從內心發出的。父母需要為孩子禱告，約翰·牛頓(John Newton)的母親是非常敬虔的婦人，經常為他的得救禱告。牛頓頗具才華，卻很調皮；母親在他年幼時就傳福音給他，為他禱告，求主拯救他。牛頓年輕的時候就離家當海員，行為放蕩，之後更參與奴隸買賣。有一次在海上遇見狂風巨浪，生死繫於一線，他呼求神，神就拯救他。自此他轉向神，人生完全改變。他寫了多首詩歌，最著名的就是「驚人恩典」(Amazing Grace)；這首詩歌幫助了無數的人，連監獄裡的罪犯聽了都感動到流淚，這都是聖靈的工作。

牛頓從前是販賣奴隸的人，得救後就傳福音、服事人。晚年的時候，他影響了一位英國國會的年輕議員，這位議員成為廢除奴隸法案的主要推動人，最終廢除了此法案。這一切都源於牛頓的母親常為他禱告，求神使他成為一個被神使用的人。今天我們不應滿足於孩子得救不沉淪而已，我們的眼光要被擴大，也要讓下一代有遠大的眼光。

約翰·衛斯理(John Wesley)生在一個大家庭裡，有眾多兄弟姊妹。雖然家境清貧，但他們有敬畏神的父母。每天吃過早餐後，父母就會到房間裡跪著禱告，這時孩子們都不敢鬧玩，因為他們知道這時段很重要。由此可見，這個家庭實在有敬畏神的心，後來衛斯理和他的兄弟為英國帶來巨大的屬靈影響，這是由於父母在他們年幼時，就把敬畏神的種子埋在他們裡面。

訓練子女

當然，我們還要讓孩子學得一技之長，悉心培養他們，使他們可以發展神所賜的天賦。每個時代的情況都不同，但父母都盼望孩子有出息。「有出息」並非指修讀具經濟效益的學科，或投身高尚的專業，而是主耶穌所說的比喻(太廿五14-30；路十九11-27)：主人要往外國去，叫了三個僕人來，一個給了五千兩銀子，一個給了二千兩，一個給了一千兩。那領五千的去做生意，另外賺了五千，那領兩千的也照樣賺了兩千，主人稱讚他們是忠心的僕人。那領一千的卻把銀子埋在地裡，說主人沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂。主人對他說：「為甚麼不把我的銀子交給銀行，等我來的時候，連本帶利都可以要回來呢？」

「連本帶利」就是有出息，不一定要賺回五千或兩千，而是擺上自己的那一份；「銀行」是指教會，假若每個人不論能力大小都願意擺上，那麼人人都是有出息。我們要按著神給孩子的機會，培養、鼓勵他們，使他們在有生之年可以服事那個時代的人。

下一代需要從小操練性格，在學階段就要學習謙虛、守時、負責任、不輕諾寡信、做事有始有終…同時，我們要訓練下一代成為能解決問題的人，而不是成為問題的一部分，作了別人的難題。我們要幫助下一代成為紮實和給出去的人，不要仰賴捷徑和關係，不要存有聖品階級的世襲思想，而是成為有能力接棒的人。

(朱永毅弟兄專題信息，未經講者過目。)

婚訊

周恩進弟兄與馬倩雯姊妹訂於一月廿五日下午五時註冊結婚。

報告

全教會特別聚會

日期：一月廿七、廿八日(週二、週三)晚上七時半

地點：尖沙嘴聚會所

受浸班 — 認識教會

日期：二月一日(主日)上午十一時四十五分

地點：尖沙嘴聚會所

非賣品

如有奉獻，支票抬頭請書 「教會聚會所(基督徒管家)」或 Church Assembly Hall (Christian Stewards)

